Chwong S -
VUA XAY DUNG

5.1. Li thuyét chung

Vita ¢6 thanh phdn vat liéu giéng nhu bé téng, nhung do
muc dich sit dung chu y&u la xay va trat céng trinh, via luén
luén duge dan mdng nén trong thanh phan khéng cé cac hat
c6t liéu lén. Do dac di€ém trén day nén go vai bé téng, vita co
hai dac di€m khédc co ban,

— Mot 1a kha nang chiu lyc cda vira thuing kém hon bé téng
néu ching dung cung loai va lugng ch&t k&t dinh.

~ Hai la vita dung nhiéu chung loai chdt két dinh hon, vai
nhiéu muc dich khdc nhau, nén viéc phan loai vita cing da
dang hon bé tong.

Khi nghién ciu v& vita xay dyng dung chét két dinh vé cg,
ngudi ta t4p trung nghién ciu via ding xi mang pooclang lam
chét k&t dinh. Thanh phén vita v6i vad vita sét chon theo kinh
nghiém va céc chi tiéu ki thuit quan t&m chu y&u la tinh déo,
kha nang dinh bdm khi thi cong. Via thach cao chu y&u dung
trang trf mat cdc cong trinh ¢6 m4i che nén tinh nang ki thuat
cing khoéng yéu clu chat ché.

Vita ding xi mang lam chdt k&t dinh c6 hai loai chinh :

1 - Vize xi méang - cat thyc chit 12 bé téng hat nhd hay
goi 1a bé téng it d&.

2 ~ Viza hén hop hay con goi la viza bata. Thanh phén vita
nay gém xi méng + cat + nudc + véi (hode bdt sét). Vai tro chdt
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k&t dinh vin duge xi mang ddm nhiém cdn véi (hay bot dit sét)
duge dung chi y&u dé€ tang déo, git nudc va chéng thd&m tdng.
Vita bata xay gém 2 loai chinh ma quy luat tinh ch4t khic

han nhau do tdc dung clia nén d6i vdi viia : dé 1a vita xay nén
dac vA vita xay nén x6p.

Nén dac la loai nén cla vita ¢d kha nang hit nudc kém,
thuong H clia nén nay < 5%. Cudng do cta nd xudt hién va
phat tri€n nhu bé tong :

R2 = 0,25R, (% = 0,4) , kGlem?

Trai véi nén dac, nén x6p la loai nén cuia vita ¢é kha nang
hut nude manh, vi du gach dit sét nung. Vi vy ngay khi ti&p
xtdc vdi vita, nédn da hat di hdu hé&t lugng nuée tu do trong
vita. Diédu dé 1am cho lugng nudc nhao tron khi théa man yéu
cdu d6 déo, khéng con anh hudng d&n cudng dé cia vila xAy
nifa, nhu thé hi¢n trong cong thic Pépév :

R, = KR (X - 0,05) + 4

CA4p ph6i vita bata thudng dugc bi€u thi bang ti 16 th& tich

vat lidu thanh phdn so v6i thé& tich xi méng.

X:V:C=1:%x:y
Véi lugng v6i nhuyén :
V=0,
Lugng cat : C =

-

5C - 0,3

|9

Ca C va V déu 1a 36 don vi thé tich ¢4t va v6i nhuyén
dung trén 1 don vi thé tich xi mang.

Riéng loai vija ding cat dén (loai cat khai théc trén déng
bdng séng Héng) thi dung céng thdc :

RV=KRX<%-O,O5) +4

V6i C 1a s6 don vi thé tich cat dung vdi 1 don vi thé€ tich
Xi mang.
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K - hé s8 phu thudc méac via :
K = 0,5 khi RY = 100

K

0,55 khi R¥ = 50 + 75
K = 0,60 khi R¥ < 50

Thanh phén cia cac loai vita xi mang, vita véi va mét sé
loai vita hén hgp thuéong duge chon theo kinh nghiém (bang tra
sdn). Cdc s6 litn vé thanh phdn vita sau khi chon ho#ic tinh
toan déu duge ki€m tra lai bang thue nghiém.

5.2. bé bai
1. Thigt k& thanh phidn mét loai vita hén hdp xay nén x6p

vgi cac tai )iéu nhu sau :
- Mic via thigt k& 100.
- Xi mang padcling P400 (méc cding),
Po = 1300 kg/m3 ; p = 3100 kg/m®
Cat vang : Nyc = 7,2%, tap chdt 3 mic cho phép,
Py = 1,63 glem? ; P = 2,6 glem?3
V6i nhuyén : p, = 1200 kg/m?

l

2. Tinh lugng diung vat lisu cho 1m3 vita hén hop cd
N

cﬁpphéitheothé’tfchX:V:C:1:0,5:4;5{—:0,6. Cat
c6 do réng 38%, p, = 2550 kg/m3. Xi mang podclang :
P = 1200 kg/m3, d6 rbng r, = 60% Vi nhuyén cd

£, = 1200 kg/m3.

3. Tinh lugng dung vat liéu cho 1 m3 vita xi mang-cat cd

N
thanh phin X : C = 1 : 4 theo th& tich, tl lé X = 0,6 theo
khéi lugng. Cat vang : £, = 1600 kg/m3, do réng r, = 40%.

Xi mang podclang £, = 1300 kg/m3, d6 dac 4, = 40%.
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4. Hay thist k& cdp ph6i mét loai via h6n hgp x4y nén x6p
véi nhitng tai liéu nhu sau :

- M4e via thiét k& 75. .

- Xi ming podclang : P200 (mac mém), £ = 1200 kg/m*.

- Cat vang : N _ = 7,5%, £, = 1600 kg/m>,

- Véi nhuyén : p, = 1200 kg/m>.

DPugc bigt m&i mét khéi vita ding 1,15m> cdt.

5. Thiét k& cdp phdi moét loai vita xay nén dac theo cdc tai
liéu nhu sau :

- Mac via thigt k& 100.

- Cat vang : Nyc = 1,2%, £,. = 1,6 glem?.
V6i nhuyén dic hodn toan : £, = 1,2 g/em3.
- Xi ming podclang P300 (mdc cing), £, = 1200 kg/m?>.
M&i mét khéi vita dung hét 1,1 m> cat.

i

8. Hay tinh lugng diung vat lidu cho Im3 vita véi-cat co
thanh phan V : C = 1 : 5 theo th€ tich. Gia thiét v6i nhuyén
vd vita mdi tron khéng cé 1an bot khi. Cat vang c6
Py = 1400 kg/m3, p. = 2700 kg/m3. Ti 1¢ nuéc nhao tron xdc

N .
dinh bing thuc nghiém la v = 0,9 theo thé€ tich. V6i nhuyén
6 p, = 1200 kg/m3.

7. Bé mit phdn ngap nuéc mst tram bom cd t8ng dién tich

la 14000m?, theo thi&t k& du kién trat 20mm via bao vé
b 4 N

xi mang-cdt vang ti 1& 1 : 4 theo thé€ tich ; ti 18 X = 0,50
theo khéi ldgng., Hay tinh du trd vat liéu néu bit : cat c6 dd
réng 40%, P, = 1500 kg/m3. Xi mang ¢6 £, = 1300 kg/m* va
6 dac d, = 42%.

8. Hay xdc dinh lugng vat litu d€ nhao tron 1m? vita hén
hop ¢6 thanh phén 1 : 1 : 5 theo th& tich. Do dic cta xi mang
la 0,42, d6 réng cua cat la 0,40 ; v6i nhuyén dac hoan toan.

N . .
X+V = 1 (theo thé& tich). Cac chi tiéu
vat i cda nguyén liéu nhu sau :

Lugng nuéc nhao trgn
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Poe = 1500 kg/m? 5 p = 1300 kg/m3 ; p = 1000 kg/m>;
= 1200 kg/m3.

9. Hay thi&t k& thanh phén vita mac 100 dung triat tugng
nha cong nghiep. Chdt k&t dinh 13 xi mang podclang mdc 500
(cing) cd P, = 1200 kg/m>. Chit phu gia ting déo la sét nhao
nhuyén £, = 1500 kg/m3. Cat vang hgp qui pham, d¢ 4m 3%,
,05 = 1300 kg/m3. Duge biét nén vita 1a bé tébng cd do hat nudc
thé tich H, < 5%.

;'pw

10. Tinh toin lugng diung vat liéu cho mét mé tron cia

may trén via 100 1. Thanh ph&n vita theo thi&t k& Ia
... N

x:8:c¢c=1:0,31: 4,3 (theo thé€ tich). Ti le X = 0,50. Khéi lugng .
thé& tich caa xi mang 1200 kg/m3 ; ciia sét nhuyén 1500 kg/m3; ctia -
cst -kho 1300 kg/m3. He s6 san lugng vita nay 1a bao nhiéu ? (khai
niém vé hé sd san luong trong vita giéng nhu trong bé toéng). Cho
bigt gid tri p, = 3100 kg/m?> ; P. = 2600 kg/m?.

11. Dugc biét ring khi dung xi m#ng cd thém modt chit
k&t dinh phu dong vai tro tang déo va gid nudc (v6i hay sét
nhuyén) trong vita h8n hgp, thi d6 chiu ldc cia hdn hgp hai
loai chat k&t dinh (xi mang - v6i hay xi mang - sét) duge xéc
dinh theo céng thdc sau : R,

Ry, = —p» kGlom?
1+155%

v8i P va X 1a lugng chdt k&t dinh phu va xi mang trong hén
hgp. Khi d6 d6 chju lyc cta vita duge tinh theo coéng thic :

X+P

R28 = 0,25R, , ( 0,4)

tuong tu cdéng thic dung cho via nén dic va cd th€ coi hén
hgp X + P 12 mét loai xi mang méi.

Hay 4p dung M thuyét trén d€ tinh R cho hai loai vita hén
hgp st dung xi mang P400 sau :

X+P

a)X:V:C=1:05:5 véi N

= 1,3.

151



X+P
N

12. Via dung dé bom vao khe nit, cdc rianh c6t thép cua
k&t céu tUng suit trudc loai cang sau.. thudng ding ti lé

b) X:S:C=1:1:5vai = 1,8.

X1 mang : bot da = 1 : 0,25 va ; = 0,45 theo khdéi lugng, khi

dung xi mang P400 (mac cing) v8i lugng xi mang 100 1 vita
1a 116 kg (sau 28 ngay vita ¢d thé dat mac 300). Hay tinh chi
phi vat liéu cho 1 m? vita ndi trén.

13. Via chiu lita xay gach samd&t chiu duge nhiét do 1150°C
¢d thanh phdn nhu sau : 20% xi mang podclang trén véi 80%
cot lidu samét. H6n hop nay lai duge trén thém 6% theo khoi
lugng bot sét chiju lia va 0,1% phu gia tang déo CCB. Bot sét
chiu Itta nay cd trong sét nhuyén, cé p, = 1300 kg/m> (xem
bang dudi)., Phu gia CCB duge ding & dang dung dich, c6
P, = 1044 kg/m? cd lugng chat kho 1a 10%. DE dat duge db
déo SN = 8 + 10 em thi 100 I vita ¢dn ¢ 20 | nudc.

Hay tinh lugng dung vat liéu cho 100 1 via xﬁy nay, biat
do r6éng cua bét samét 13 32%.

HAM LUQNG NUGC VA CAO LIN TRONG DPAT SET
(theo CH 290-64)

Khéi lugng thé tich cua Khéi luong kho (kg) bot Lugr g nuse (kg) chita

dat sét nhuyén. kg/m’ sét chiy Wa trong 11 sét ‘rong 11 sé
1190 0.304 0,886
1200 0,320 3 0.880
1210 0.336 0.874
1220 0,352 0.868
1230 0368 0.862
1240 0,384 0856
1250 0.400 0,850
1270 0,432 0.836
1300 0,480 0,829

14. Cong thic tron phdi- lieu d€ thd cudng do, do déo va
P, (trong phong thi nghiém) cia 1 loai vita chju axit la :

- Andézit cg hat 0,15 + 5 mm 7kg
- Andézit < 0,15mm 3kg
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- F.A don phan (dau hudng dudng) 2kg

- B.S.A (axit benzo sunfonat) 0,4kg (chit lam rin)
~ Acéton . 0,06kg
T8ng cong la 12,46kg

Hay tinh ti 18 (% khéi lugng) ting phdn nguyén liéu : lay
t8ng s6 cdt lidu 12 100%, va tinh lugng dung vat lieu d€ duge
lm? vita chiu axit ndi trén. Bist p, = 2200 kg/m>

5.3. Bai giai
1. Céng thic Popsv cho vita nén x46p :

R2 = KR (X - 0,05 + 4

Khi méc xi mang cdng K = 1,0 n€u cit ths,

K = 0,8 cho cat trung binh,
K = 0,5 cho cat min.
Khi mac xi miang mém K = 2,2 cho cat thé,
K = 1,8 cho cit trung binh,
K = 1,4 cho cit min.
O day ta c6 K = 0,8.
R, —4 100 - 4
.X= KR’( +0,05=—0,8.400+0’05
X = 0,35 T/m? vita,
~ Lugng cat : ‘
Khi Im3 vita ding 1m?> c4t thi :
P
c ==
X
1300
C = 350 = 3,7
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- Lugng véi nhuyén :
= 0,15C - 0,3 = 0,15 x 3,7 - 0,3

V = 0,225
Cdp phdi : X : V:C = 1: 0,225 : 8,7
~ Lugng nudc thi nghiém theo yéu cdu d6 déo.
2. C8p phdi vita X =V : C = 1 : 0,5 : 4 theo thé tich.
Né&u tinh theo khéi lugng thi : \
X:V:C=1x12:05x12:4x (1-1038) x 225
X:V:C=12:06: 6324
Cho 1m3 vita cén cé lugng vat liéu nhu sau :

X - 1,2 x 1000 — 203K
_12+06+6324+06 g
3,0 2,55
C = 0,004 x %012 = 0,976 m3
V = 0,0005 X % = 0,122 m3
Lugng nuéc :
0,6.1,2 x % = 0,176 m>

3. Cat : p,. = 1,6 T/m3, r_ = 40% = p = 2,67 T/m>.
Xi mang : p, = 1,3, 4, = 0,4 = p = 3,25 T/m>.
Ti 1& vat lidu theo khéi lugng :

X:N:C=1x13:13x 06:4 x 1,6
X:N:C=13:078:6,4
Lugng dung vat liéu cho Im?3 via :
1000 1000
X=1,3 13+078+64 =1,3Xm=363kg
3,25 2,67



1000

— 4 2V 3
C =4. 3.58 1,117m
1000 .
N = 0,78. 358 = 218 lit.
4. Xem loi giai bai tdp 1 vdi chd y la lugng diung cét :
. P
C = 1,15.Y

V&i C : s6 don vi thé tich cit cho 1 don vi thé tich xi maing.
1,15 : he s8 bing s6 m>? cat ding cho 1m3 via.

X : lugng dung xi mang cho 1m3 via.

B6. Cong thdc Pépdv cho nén dac :

8 = 0,25R, <—§- - 0,4)

Ta co :

28
X & + 0,4 = 1,733

~ 0,25R,

Lugng xi mang sd b6 tham khao & bang duéi day hoac co
th€ xdc dinh so bo nhd edng thde Pépdv dung cho nén x6p. o}
day ta cé x = 450 kg/m3 vita.

Ludng nudc :

X 450

N=m=173 2601/111 via.
Lugng cat
C = Y“ x 1,1 = 8,18 dvit/1dvttXM.

Lugng v6i nhuyén :

V = 0,15C -~ 0,30 = 0,117 dvtt/1dvttXM.
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LUONG XI MANG SO BO €O 1m? VIrA NEN DAC

Méac Ludng dung xi mang cho Im" vila mac, kg
xi ming
100 75 50 25 10 4
600 240 180 - - - -
500 280 220 140 - - -
400 360 270 180 90 - -
300 450 360 240 120 ~ ~
250 - 440 290 145 - -
200 - - 360 180 75 -
150 - - 460 240 100 75
100 - - - . 330 140 15
50 - - -~ 420 280 115
25 - - - - 350 230

6. Ti 1¢ thanh phdn theo th€ tich V: C = 1 : 5.
Né&u cAd nuc thi V. N:C =1:09: 5.
Theo khéi luong :

V:N:C=1x12:09x1:5x 14.
V:N:C=12:09:17,
Lugng dung cho 1m? vita :
1000 . 1000 3
V—lx}£+%’ l~4’492:0,2226m
1,2 1 2,7
1000
= - 3
C X 1499 1,113 m
1000
- = 3
N 0,9 x 1492 = 0,200 m

7. T8ng s6 vita cdn c6 d€ hoan thién cong trinh :
140600 m? x 0,02 = 280 m?
Ap dung phuong phap giai cia bai 2, 8, 6 s& cd két qua lugng
dung vat lieu cho 1 m> vita. Nhan vdi sé via cdn ¢6 280 m3

ta s€ cé 80 bo du tri. Song phai k€ d&n hao hut clia qud trinh
sén xuft nén du todn phai nhidn véi moét hé s6 ldn hon 1.
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8. Tham khdo cich gidi & cdc bai tap 2, 3 va 6.

9. Ap dung cong thitc tinh lugng xi ming cho vita hén hop
nén xdp :

1000.
Qx = —‘—:K—‘R—x— (gléo trinh VLXD)

Lugng xi mang :

1000 x 100
Q = 0,7 x 500

Lugng xét nhuyén :
S = 0,17(1- 0,02Q) = 0,073 m3/m? cat
hay S = 0,073 m® x 1500 kg/m3® = 109,5 kg.
Nhu vay ti 1& khéi lugng cdc vat liéu thanh phén :
X:8:C = 285: 1095 : 1300(1 - 0,03)
285 : 109,5 : 1261

= 285 kg/m?3 cat.

f

Ti 1& th& tich :

285 109,5 1100
1200 © 1500 ° 1300
X:8:C=1:031: 421

10. N&u dung 11 xi mang thi téng thé tich ty nhién cua
vit liédu :

X:S85:C=

2V, =1+031 +43 = 561 |
Téng khdi lugng ciua s8 vat liéu ndi trén la :
G=1x12+4+031 x1,6+43 x 1,3+0,56 x 1,2 = 7,86kg

T8ng th€ tich dic cia vat lieu :

1,2 031x15 43x1,3 05x12
Zva=v0vaa=§j+ 5t et 1 =34
7,86
Vo uia = 345 = 228 kel
A
vila 3,45

Hé s6 san lugng : f = —=—— = == = 0,61

: ZVC,,,[ 5,61
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Lugng dung vat liéu cho mét mé trén may 100 1 :
1,2 x 100 x 0,61

X = 3.45 = 21,22kg
0,31 % 1,5x100x 0,61 _
8 = 3,45 = 8,22kg
4,3x1,3x100x 0,61
¢ = 3.45 = 98,84kg
0,6 x 100x 0,61 .
n = 545 = 10,61 1t
R 400 '
— X — - 2
11. Ry, = P~ 1+15x05 - 228,57 kG/em
1+1,5%
X
400
- Y 2
thz = TF¥16x1 - 160 kG/cm
N X+P
x3p = 3= " = 077
Via véi : R, = 0,25.228,57(0,77 - 0,4) = 21,14 kG/cm?

Via sét : R, = 0,25 . 160(0,77 - 0,4) = 14,8 kG/cm?
12. Lugng dung xi mang cho 100] vita la 116 kg.
Lugng dung xi mang cho 1m3 via sé 1a 1160 kg.
Lugng bot da : 1160 x 0,25 = 290 kg.

Lugng nuée : 1160 x 0,45 = 522 lit.

13. Thanh phén vita X : C = 1.: 4 theo khéi lugng.

Né&u ldy lkg xi mang tron ph8i liéu thi lugng dung céc vat
lieu 1a : Xi mang = 1 kg

Cét samét = 4 kg.
- Sét chju lta = (1 + 4) x 0,06 = 0,3 kg.
D€ cd 0,3kg sét chju ldta c4n c6 lugng sét nhuyén la :

0,3x1,30 R .
S, = ~ 048 - 0,81kg (Xem bang & dé bai)
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Lugng CCB khd = (1 + 4) x 0,001 = 0,005 kg.
Nhu vay luong dung dich CCB cfn c¢6 :

0,005 kg x 100 = 0,05 kg

10
Téng thé tich dac cha vat liéu :
ZV C N 4 SN SN , CCB CCB

-Pk Pc+-P_n Psn -Pccb

Tuy nhién ¢6 thé€ thdy lusng nuéc c6 trong sét chiu lda

_ 0,82
nhuyén = 13 = 62% va trong dung dlch CCB = 90%. Vi thé&
thé tich khd cta céc vat liéu niy la nho, déng thai ltgng nudc
trén vita phai vi k€ ca lugng nudc co trong sét va dung dich
CCB. Tdm lai, mét cdch gdn ding ta coi nhu
Vivia=™ Vix ¥ Vacamor T Van Nhu vay d€ cé 100 1 vita thi the tich
dac cua xi mang va sambt gin ding béng 1001 - 201 = 80 L
Td dé :

- Lugng xi mang cho 100 1 viia :

80
X = — 1keX = 26,32 kg,

1
31 t41-032

Lugng cdt samét : 4 X X = 105,28 kg.
Lugng sét nhuyén :

0,81kg x 80
S, = 5 Tkgx = 21,32 kg.
31 +40-032
~ Lugng dung dich CCB :
5x 80
0,05 = 1,32 kg,

1
F7+4(1 +0,32

Ludgng nudc cd sln trong sét :
1,32 x 0,81
nl = -2—13—— = 13,28 kg
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Lugng nudc cd trong CCB :

n, = 0,90 x 1,32 = 1,19 kg.
— Lugng nuéc cdn trén thém cho 100 | vita :

N = 20 - (13,28 + 1,19) = 5,53 lit.
14. Lugng ding vat liéu cho Im3 via c6 p, = 2200 kg/m>la :

7 % 2200
Andézit hat tho 7x2200 _ 1235,96 kg.

- 12,46

- Andézit hat min 3—;;—42:—0 = 529,7 kg.
— Diu huéng duong 2_;(2,2_4260_0 = 353 kg.
- Chit lam kho BCK g%j_ﬁog = 70,63 kg.’

Ti 1& cac thanh phén vat liéu theo kh6i lugng so véi ¢t liu :

~ Cé6t ligu (thé + min) = 100%.
- FA don phén = 20%.
~ Chat lam khéo BCK = 4%.

- Acéton = 0,6%.



Chuwong 6

CHAT KET DiNH HUOU CO VA VAT LIEU
CHE TAO TU CHAT KET DIiNH HUU CO

6.1. Li thuyét chung

Loai chit k&t dinh hidu co duge s dung rong rai 1a bitum
dau md. Tinh ch&t cia bitum ddu mé duge quyst dinh bdi thanh
phén va cfu tric ctia nd. Ba chi tiéu co bidn d€ danh gid chat
Iugng cha bitum ddu md la : nhiét d6 hda mém, tinh quanh
(d6 1dn citia kim), tinh déo (do gian dai). Trudc day chdng ta
cha y&u dung bitum diu méd cua Lién Xé (chd) hién nay cd ca
bitum Singapore. Cac chi tiév ki thuat cta bitum duge gwn thiéu
3 phu lyc 6-1.

Nhitng vat liéu ph8 bign dung bitum la vat liéu lgp, vat
liéu ngan nudc, mattit va bétébng atphan.

Gidy lgp, vat liéu ngian nuée, chéng thim thuSng & dang
cudn, duge san xuit bing cdch tdm bitum vao 18p c6t dang tdm
nhy cdctong, amiang v.v...

Mattit 12 hén hgp cta bitum va chdt d6n dang bot, dang

sgi, ... ding d& han gén, chén khe cac céng trinh xay dung.
' Bétong atphan la vat lisu phé bién ding d€ xay dung dudng
thanh phdn chd y&u ctia bé téng atphan gdm cd: Da, cat, bot

dd va bitum. Thanh phdn hgp ly cua bé tOng atphan duoo gidi
thidu & cac phu luc 6-4 va 6-5.

6.2. P& bai

1. Khi thi nghiém mat s8 loai bitum (cta Lién X6 cd) ngudi
ta thu duge k&t qua nhu bing 6-1. Hiay xdc dinh méc cla
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nhitng loai bitum nay. Loai nao cé thé€ st dung d€ san xust
bétong atphan rai ndng ?

Bding 6-1
< Két qua thi nghi¢ém
Loai bhitum
Nhié1 dé hoa mém (°C) D6 quanh (mm) D& déo (cm)
1 30 16 100
2 57 S 44
3 49 10 70
4 49 8 44
S 45 9 60
6 75 3 3
7 92 1 1.2

2. Hay tinh nguyén vat liéu d€ san xudt 2 tin mattit dung
d€ gén gidy d4u.

3. Tinh ham lugng bitum diu md cho bétdng atphan rai
ndng. Bi&t vat lidu st dung gém : bitum Lién Xé (c9) BH]I
90/130 c6 khéi lugng riéng p, = 1,05 ; hén hgp vat liéu khodng
¢6 khéi lugng thé tich ﬁx = 1,8 g/cm va d6 rong r, = 18,2%.
Gia su 46 rb6ng con du cua bé téng atphan la 4, 3%

4. Tuang tu bai 3, hay tinh khéi lugng thé tich cia bé téng
atphan.

5. Tinh thanh phén cda bé téng atphan (% khéi lugng). Gia
st hén hop cét liéu c6 40% cat va 60% da dam, va & trang
théi len chat ed khéi luong thé tich V_, = 1850 kg/m3, khéi
lugng riéng £, = 2,6 g/cm>. Chat két dinh atphan (I hén hgp
bitum va bédt da trong d¢ bitum chi®m 16% khéi lugng) c¢o khéi
lugng thé€ tich p 4 = 1200 kg/m>. Bi&t thé tich chdt két dinh
atphan bang 1,25 thé€ tich 1§ réng cla c6t lieu.

6. Tinh thanh phdn bé téng atphan. Bi&t bitum chiém 9%
trong chdt két dinh atphan. Cit va dd dim cd khéi lugng riéng
la 2.62 g/cm3 va khé&i lugng thé tich & trang thai len chat la
1700 va 1440 kg/m>. Khéi lugng riéng cha bitum 1 glem3. Chit
k&t ‘dinh atphan cd kh&i lugng thé tich va khéi lugng riéng la
1500 kg/m3 va 2,2 g/em3.

' Gia thi&t thé€ tich vita atphan (chdt k&t dinh atphan va cat),
lén hon th€ tich cia da 25%, thé tich chdt k& dinh atphan
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16n hon 16 rdng cua cat 25% va thé tich cha bitum I6n hon

thé tich 16 réng chat két dinh atphan 25%. Do réng cia bé tong
. atphan la 3%.

7. Tinh thanh phdn cia bé tong atphan. Bigt chdt két dinh
atphan ¢6 20% bitum. Hén hgp c6t lidu c6 khéi lugng thé€ tich
va kh6i lugng rieng 200 kg/m? va 2,8 g/em>. Chét ké&t dinh
atphan ¢6 khéi lugng thé tich 2000 kg/m3 va khdi lugng riéng
2,4 glem?.

Thanh phdn hén hgp cét lieu gom cat 35% va da dam 65%.
Hé s3 dam chat khi thi cong k = 0,83.

8. Tinh thanh phé&n bé tdng atphan hat min thi céng ngudi.
Vat liéu gém bitum léng cha Lién X6 (ca) CT 70/130, d4 dam
7 + 10mm ; cdt trung binh ; bot d4 véi chat lugng tét. Bé tong
atphan cé dd rdng 3%. Cdp phdi vat liéu khodng giéi thieu &
bang 6-2. '

Bdng 6-2
Vit ligu Ludng s6t riéng bi¢t (%) trén sang c6 kich thudc (mm)
10 5 3 125 | 0.63 | 0315 | 0.14 | 0.071 0
D4 dim| - 40 45 15 - - -~ -] -
Cat - - - a5 25 25 15 - -
Bot d4 - - - - - 4 6 10 80

9. Thi&t k& thanh phdn bé téng atphan hat min, dé ndng,
dung lam dudng. Chiéu day l6p pht mat dudng 4em. Cudng d6
nén yéu cdu céa bé tong la R,; = 40 kG/em?. He s6 én dinh
nhiét 2,5 + 3,5, vai luc thich hgp 2 kG 8n dinh bién dang 16n
hon 0,99. Chit k&t dinh cé cudng do 127 kG/cm? Bot da cd
lugng lot sang 0,071 1a 90%. Cit cé khéi lugng thé€ tich va khéi
lugng riéng 1a 1600 kg/m> va 2,65 g/em3. D4 dam c¢3 hat
5 + 15mm cé khéi lugng riéng va khéi luong th€ tich la
2,6 g/em? va 1360 kg/m3.

10. Thiét k& thanh phdn bé téng atphan hat mijn véi hén
hgp vat liéu khodng ¢ 35 - 50% d4 dam ding d€ rai l6p trén
mat dudng 6t6 ; rii nong.
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Vat liéu dung : D4 d&m, cédt sach, bitum Lién X6 (cii), BHJ
60/90. Cuong dd cua da 1200 kG/cm?. Thanh phén cia vat lidu
khoang nhu bang 6-3. '

Bdng 6-3
Vit liéu Lugng s6t riéng biét (57) trén céc sang ¢6 d (mm)
15 10 5 2.5 {25 | 0.63 | 0315 | 0,14 }0.071 | 0.00
Da dam - 57 832 | 111 - - - - - -
Cat - - 98 31.8 | 24.1 169 | 17.1 - -
RB§t da - - - - - - 0.8 20,0 | 792

6.3. Bai giai
1. Tra phu luc 6-1 thdy :
Loai 1 : Khong phan loai dudc ; loai 2 thudc BHI 40/60% ;

locai 3 : BHJ 90/130 ; loai 4 : BHI 60/90 ; loai 5§ : BH]
90/130 ; loai 6 BH-IV va loai 7 : BH.V

(Loai & day 1a s8 thu ty trong thi nghiém)

2. Mattit gdn gidy ddu c6 thanh phén bitum : 70 - 90%

vad chdt don 10 + 30%. O day chon 80% bitum va 20% chét
don. Vay luong bitum cho 2 tAn mattit 1a :

80 x 2000
B = —

100 = 1600 kg
vi chdt doén la :
20 x 2000
Ca = 100 = 400 kg.

3. Gia s lugng bitum chi nhét ddy 16 réng cua vat liéu
khosng thi 1m3 vat lieu khosng cén thé€ tich bitum la :

Vy = 182 - 43 = 139 lit
Khéi lugng bitum cén cho 1m? vat liéu khodng 1a :
B = 139 x 1,05 = 146 kg
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Do d6 lugng bitum trong bé téng atphan 13 :

146

1800 + 146 = 1°%

4. Vi gid thigt nhu trén (bitum chi chita ddy 16 réng cua
vat lieu khoang). Do dé 1m> bé téng cting chua 1m3 vat lieu
khoang. Vay khdi lugng cia 1m> bé téng atphan la :

1800 + 146 = 1946 kg

Do d6 khéi lugng thé tich cua nd 1a :
Po, = 1946 kg/m?

5. D6 rébng cia hdn hgp c6t liéu

r = (1 —?“) 100% = (1 - 13’,86—5) 100% = 28,85%

Do d6 thé tich ch&t két dinh atphan cho 1m> hén hop c6t
licu la

0,2885 % 1,25 = 0,36 m3
va khéi lugng cta chat két dinh atphan la :
0,36 x 1200 = 432 kg
Thanh phidn vat liéu cho 1m>? hén hgp cét liéu 1a :

Cat : 1850 x 0,4 = 740 kg,
ba : 1850 x 0,6 = 1110 kg,
Bitum : 432 x 0,16 = 69 kg,

Bot da : 432 - 69 = 363 kg.

Toéng khéi lugng la 2282 kg.
Do dd cdp phéi theo khéi lugng 1a :
Cat = 32,42% Da = 48,64% ;
Bitum = 3,03% ; Bot da = 15,91%
6. D6 réng cha di :

1,44

rd=l—m=

0,45
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Do réng cha cat :

1,7
r(_‘ =1 - 2—)6—2 = 0,35
D6 réng cua chit ké&t dinh atphan
1,5
r, =1- 2’2 = 0,32

Thé tich dic cda cdc vat lidu thanh phin trong 1m> bé téng
atphan :

0)3 - -1f
Vv, = 1000 - 100 x 1000 = 970 lit
A — 3
Vay V ,+V, +V ,+V, = 09Tm". (1)

trong d6 : V,, la th€ tich ctia phdn bitum ty do.
Theo gid thiét cda diu bai :
Vo + Vyy+ VYV, = 045 x 1,25V, = 0,5625V,
Thay vao (1) ta ¢d :

I'El‘1 i 3
ﬁ + 0,5625VOd = 0,97 m-.
P\ld 3
hay Vod X JD— + 0’5625V0d = 0,97 m~.
d

Riat ra Vg = 0,87 m”>
Vay vita atphan cd thé tich 1a :

- - 3
Voo + Vg + Vo = 0,5625 x 0,87 = 0,489 m

‘PVC 3
hay Voo X 7= + 0,85 x 1,25V, = 0,489 m’.
C
Rat ra V_ = 0,45 m3.
Do do
= 3
Vg + Vy = 0,197 m
Poka”
hay Voka X B, + 0,32 X 125V, = 0,197 m3,
kd
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Rit ra Void = 0,1824 m3.
Thé tich bitum ty do 1a :

V., = 0,32 x 1,25 x 0,1824 = 0,073 m?.
Vay cdp ph6i cia bé tong atphan la :
. Dar 0,87 x 1440 = 1253 kg,
Cat : 0,45 x 1700 =~ 765 kg,
Bot di 0,1824 x 1500 x 0,91 = 249 kg,

Bitum : (0,1824 x 1500 % 0,09) + (0,073 x 1000) = 98 kg.
Khéi lugng thé tich cia bé tong atphan 1a :

1253 + 765 + 249 + 98 = 2365 kg/m3.
Vay thanh phadn cua bé téng atphan la :

ba : 52,98% ; Cit : 32,36% ; Bot da : 10.52%
Bitum : 4,14%.

7. D6 rong cua hdn hgp c6t lidu 1a :

rclzl

- 5§ = 0,286

Gia s chédt k&t dinh atphan ldp ddy 16 réng cia hén hgp

cst lieu thi 1m> hén hop c6t liéu cdn 0,286m> ch4t k&t dinh
atphan hay :

0,286 x 2000 = 572 kg

Lugng bitum trong chdt k&t dinh atphan la :
572 x 0,2 = 144 kg

Do réng (-:l:la chdt két dinh atphan la :

2
rkd =1 -‘é—4= 0,167

Vay trong 1m> hén hop c6t lieu ch4t két dinh atphan c6 16
réng 1a :

0,286 x 0,167 = 0,0478 m?
Do d6 lugng bitum ty do la :

0,0478 x 1000 = 48 kg,
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va lugng bitum téng cong la :
B = 114 + 48 = 162 kg

Trong 1m> hén hop c6t liéu khéi lugng ciia cat va da la :

Da : 2000 x 0,65 = 1300 kg,
Cét : 2000 x 0,35 = 700 kg,
Bt da : 572 - 114 = 458 kg.

Vi giad thiét cic vat }iéu bé chi chua day 16 réng cta céac
vat liéu 16m, do d6 khéi lugng thé tich clia bé téong atphan 1a :

162 + 1300 + 700 + 458 = 2620 kg/m3.

Vi thdc t€ hé s lén chat chi la 0,83, vay khéi lugng thé
tich thuc t& la :

2620 x 0,83 = 2175 kg/m>.
Do do thanh phan bé téng atphan thye t&€ 1a :
Da : 1079 kg ; Cat :581 kg ;
Bét da 380 kg ; Bitum : 135 kg.
8. Do ¢d hat lot sang 0,071 mm la do bot d4 cung cdp, vi
vay lugng dung so bé cia bot da cs th€ tinh theo cong thic :

90.07
B, = ——10 x 100%

Bd(m)?l) -
Qu.omy ~ lugng bdt da lot sang 0,071 mym theo quy pham,
tra ¢ phu luc 64 Y0071y = (15 = 20)%.
Bdu).()ﬂ) ~ lugng lot sang 0,071 cla bot di st dung, theo
dé bai la 80% (100 -~ 20 = 80%) :

15 + 20

Bd = —80 x 100% = 18,7 d&n 25%

Chon B, = 20%.
Luong con lai trén s':‘ang 5 va 10 mm la do dd quyét dinh

(con lai trén sang 5 1a 14 + 23% va sang 10 14 0 =+ 5%).
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Ta tinh & sang 5, lugng da tuong vng la :

Qs
b = -]—)—100%
QS5
Qg - lugng con lai trén sang 5 theo quy pham, tra phy luc

6-4 5 Q = 14 + 23%.

D,s - luong con lai trén sang 5 cda da sd dung Theo dau
- bai D = 40%.
14 + 23
vay D = (—5—)100% = 35 + 57.5%.

Chon D = 40%. Do dé cat la 100 - 20 - 40 = 40%.

Céap phdi vat lidu khoang (cat, da, bot da) 1a : Da : 40%,
Cat : 40% ; Bot da 20%. Két qua thanh phin cia hon hgp cho
g béng 6-4.

Bang 6—4
THANH PHAN CUA VAT LIEU KHOANG
. . Ham lugng (%) 1ot qua sang « (mm)
Loai vat ligu
10 5 3 1.25 0.63 0.315 0.14 0.071
Da: 40% 40 24 6 - - - - -
Cat : 407 40 40 40 26 16 [ - -
Bét da - 209 20 20 20 20 20 19.2 18 16
'['éng cdng 100% 100 84 66 46 36 25.2 8 16

So v6oi cdp phdi tiéu chudn & phu luc 6-4. Thanh phan nay
théa man. Riéng d6i véi bitum so bd chon 6%, sau d6 chinh
xac hda khi thi nghiém thyc t& tim do réng con du, cuong dé
d 20°C, 60°C, mdédun dan hdi va d6 bén theo Marshall

9. Dau tién phai kiém tra kha niang chiu luc cia bé idng
atphan ¢d phu hgp véi thuc t& yéu cdu cta luu lucng tai trong
xe khéng. TAi trong tinh todn :

Q
P =38 (1 + E)
trong 46 : B - ap luc riéng : 6,5 kG/em? ;
Q - hé =6 phu thudc vao thdi gian ham phanh 14y 0,8 ;
E - hé s6 nd hong cla bé téng atphan, khi 4 nhiét
do 50°C va chidu day cua 16p pht 4em ldy E =
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0,8
Vay P = 6,5(1_+ 0’4) = 19,5 kG/em?.

Nhu vay cuong do cia bé tdng atphan 40 kG/cm? 1a théa man.
Lugng cat duge tinh du ldp day thé tich réng cua d4, vay

C Ve - Poc rd‘vod'Pvc Poc
- = = = r,.+s—
b Vy-Pu Vos -Pua 4" Pud
C 1,6

5‘ = ré-é X 0,477 = 0,56

n
Tile  BiB, = 0,15 \’ %‘5

Trong d6 n tinh dén do len chat va tinh dinh bdm :

i (5y)
(5.,

Trong diéu kién dé bai ldy n = 2,2.

Do dg :
Bi 22 127
g = 01 \’ o = 0535

Trong bai nay, khi cudng d6 yéu cidu 40 kG/ecm?, ldy
Bi + B, = 12,5%,
B, = 8,14% va Bi = 4,36%.

+D =100 - 12,5 = 87,5%
0

Ta cd :

o}
|
[,
(o2
)
o
I

31,5%.
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10. Li luan tuong tu bai 8 tinh ra duge :

6+ 10

By = g3

4 x 100% = t¥ 7,6 dén 12,6%.

Chon bot da 10%.
Déi voi da dam, d€ thda méan & lugng st trén sang 10 thi :

Qo 15+25
D = 35.7 = 42 + 70%

Dl() = =
Q10

Chon da 45% (két hgp voi dé biai cho hén hgp cdp 1 cg

35 + 50% d4 dam). Vay ham lugng cat :

100 - 45 - 10 = 45%
Hén hgp vat lieu khodng gébm : dda 45%, cat 45% va bot da

10% ; thanh phdn cia hén hgp & bang 6-5.

Bang 6-5
Ham lugng (%) lot sang ¢d d (mm)
Loai vat liéu
15 10 S 2.5 1.25 | 0.63 | 0315 | 0.14 | 0.071
Da 45% 45 | 424 | 424 | s - - - - -
Car 45% 45 45 45 406 | 263 | 154 78 ~ -
Bot da 10% (0 10 10 10 10 Lo 10 9.2 79
Tdng cong 100% | 100 | 974 | §56 | 363 | 254 | 178 | 101 9.2 79

Dé&i chiéu vdi phu luc 6-5 — cdp phdi hat vat liéu khodng
dat yéu cdu. Lugng bitum tit 55 + 7% s8 duge chinh xdc hda
khi thi nghiem.
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Chuong 7
VAT LIEU GO

7.1. Li thuyét chung

Gé6 1a loai vat lieu thién nhién duge st dung khd rong rii
trong xay dung va trong sinh hoat vi né ¢ riat nhiéu uvu dié€m
nhy : cudng d& cao, nhe, cdch &m va cach nhiét tSt, dé gia
cong... Tuy nhién né ¢6 nhuge di€m 14 cdu tao va tinh chét
khéng d6ng nhit, dé bi sau ndm, muc mot, co nd... Khi nghién
ciu vé gb can quan tam tdi cac tinh chédt co li cta nd.

G6 dé hiut va mhi hoi nuéc.

Nudc trong gb c¢d 3 loai : nudc tu do, nude hdp phu va
nudc lién két héa hoc. Trang thdi cia gb chi chda téi da lugng
nudc hédp phu (khéng chda nudc ty do) duge goi la diém bdo
hoa tha (W, ).

Do m cie gé khi d€ lau trong khong khi goi 1a do 4m
can bang. D6 &m can bing (W) xdc dinh duge bang bi€u dé
trén hinh 7-1 (con goi la bi€u d6 Trulitxki).

Khi d6 &m cta g6 thay d8i thi céc tinh chit co li cua gé
cing thay déi. Nén dé danh gid chdt lugng gé va so sdnh ching,
thudng ngudi ta xac dinh cdc tinh chdt cua g6 & moét d6 dm
xéc dinh. D6 4m dé duge goi 1a d6 &m tigu chudn. O Viét Nam
dé 4m tidu chufn (WTC) dugc quy dinh 1a 18%.

D5 co cia gb theo méi chiéu kich thuéc duge xéc dinh :

a -
v, = 22 100%
2, |
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Hinh 7-1. iéu 06 do Am can bling cia gd (2 - 28% : d6 Am can bing cia gb)

Mdyc dd co thé tich cua g6 Yo (%) duge xic dinh theo
cong thye :
v, -V,

&

Y —
o v,
Trong cac céng thde nay :
3, V, 1a kich thudc va thé tich cia g6 4m ;
a,, V, 1a kich thudc va th& tich cta gb khi sdy khe.

Hé s6 co thé tich K,, la d6 gidm thé& tich tuong tung voi
sy gidm 1% d6 &m nim trong mién Wpy :

Y
[a]
K, = 3
Khdéi lugng thé tich cia gf 6 d6 4m bat ki (W) duge chuyén
vé khéi lugng thé€ tich ¢ d6 &m tiéu chuin (18%) theo céng thic :

18 = g% [1 + 0,011 — K )(18 — W)]

.100%

W < wbth
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trong d¢ :

PV =

2|2

Véi GY, V¥ 1a khéi lugng va thé tich tu nhién cta g6 § do
&m W < W, .

Cubdng d6 cua gb (nén, kéo, udn...) thay d6i theo dd &m, tha
g6, loai g6, tudi g6, ... RS rét nhédt la sy thay d6i cudng dd
theo thd gb va d6 fm caa gb. Cudng 46 gé thay d8i khi d6 dm
bién d8i trong pham vi ti O d&n W% thé hién trén hinh 7-2.

=Y

885288

khi nén,MPa

Cueng d6 giti han

20 40 60 B0 100 120146160 180
D6 4m, %

Hinh 7-2. Anh hudng cua do 4m tdi cudng do gb.
Quy d8i cudng do cua g6 g do Am bat ki (RY) vé do am
tiéu chuin (R1®) theo cong thic sau :
"R = R¥1 + a(W - 18)]
trong do :

a - hé s diéu chinh d6 &m, bi€u thi s6 phan tram thay
d8i cudng do cua gb khi d6 4m thay d6i 1%.

7.2. Pé bai

1. Mot mau g6 cd khéi luong la 66 gam, dugc sdy o
t® = 105 + 110°C. Trong qué trinh sy mau duge dem can lai
nhiéu 18n véi k&t qua sau : lan 1 : 53 gam, l4n 2 : 51 -gam,
lan 3 ; 50 gam, lan 5 ; 50 gam... Hay zdc dinh d6 &m cua
miu g& nay va giai thich phuong phap thi nghiém.
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2. Hay xdc dinh d6 &m cia cdc miu g8 theo tai liéu ghi &
bang 7-1 duéi day.

Bdng 7-1
Miu s6 Khai luong miu (gam)
(rude khi sdy sau khi sfy dén G = const
) R0 62
2 42 38
3 112 . 100
4 74 58
5 63 42
6 39 30

3. Hay xac dinh d6 8m ctGa cdac miu gé duge bao quain lau
trong kho & didu kién khi hadu nhu ghi & bang 7-2 dudi day.

Bdng 7-2
Miu gb Diéu ki¢n biao quin
Nhiét d& (K) Do 4m khong khi (%)
1 293 70
2 298 60
3 282 65
4 263 50
S 258 52
6 312 80
7 307 85

4. M6t méu gb cé kich thude 10 x 10 X 8cm ¢6 d6 4m 21%.
Sau khi sy khé kich thudc méiu cdn lai 1a 9,4 x 9,65 x 7,98cm.
Hay xac dinh d6 co ngdét theo cac phuong, d6 co ngot thé tich
v hé s8 co K  cua ng. Biet W, = 30%.

5. Mot méu gb s6i cd tigt dién 2 X 2cm, cao 3cm ; § d8
d4m 12% bi phd hoai khi nén doc thé duéi tai trong 2260 kG.
Hay xdc dinh cudng d6 nén doc § cdac 46 &m 15, 20, 2b, 30,
35 va 40%. Cho biét loai g6 nay cd W, = 34% ; a4 = 0,04.

6. Mot loai g6 d€ lau trong kho cd didu kién thoi tist 1a :
t° = 20°C, d6 d4m khéng khi 70%. Trong diéu kién do gb co
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cudng d6 chiy nén doc la 410 kG/em? va cudng d6 chiu uén
tinh 1a 700 kG/cm?. Hay xdc dinh cudng dé tiéu chuin khi uén
tinh va khi nén doc cta loai g6 nay. Bist :

a, =004 ; o, =005; W, = 35

7. Mot mau g6 thong c6 kich thuse 2 x 2 x 3cm, & do
dm 24% bi pha hoai bdi tai trong nén doc thé 1a 1540 kG.
Hiay xdc dinh hé s§ phdm chat cua loai g6 nay. Cho biét :
Wi = 85% ; a , = 0,04 ; khéi lugng th& tich cia gé & do
am 18% la 725 kg/m>.

8. O d6 &m 15% khéi lugng thé tich cia mot méu gb s6i
la 700 kg/m3. Cudng do chiu nén doc thé la 425 kG/em?. Cho
bigt K = 0,5 ; W, = 35% va a 4 = 0,04. Hay xdc dinh hé
s6 phdm chidt cda loai gé nay.

9. M6t m&u g6 chd chi kich thuéc 10 x 10 x 8cm, do Em
21%, can dugc 609 gam. Sau khi sdy khé dén dé6 &m 0%, kich
thudc cia ching do duge 9,5 x 9,6 x 7,97cm. Hiay xdc dinh
khéi ltgng thé tich cda gb nay d cac d6 4m 10, 15, 20, 25, 30,
35, va 40%. Bi€t di€ém bdo hoa thé cua gb nay la 30%, he sé
co thé tich X = 0,48.

10. Mot miu g6 lim kich thude 2 x 2 X 3cm, can nang
11,24 gam, bt pha hoai du6i tdi trong nén doc thd la 28 kN.
" Hay xac dinh d6 4m cua g8 va cuang d6 chiu nén doc cta nd.
Cho biét K, = 0,54, khéi lugng thé tich tiéu chuén cta gb la
0,95 T/m3, hé s6 nén doc a, = 0,05
11. Mét mlu vat lidu can nmang 9,3 gam ¢d kich thuée
2 x 2 X 3cm. Sau khi sy khé ¢ 105°C miu c¢d kich thudc la
1,86 x 1,94 x 2,97cm va can nang 7,5g. O d8 &m 18% cd
cudng dé nén doc thé la 450 kG/em?. Hay xdc dinh hé s6 co
the tich K  va hé s6 phdm chidt cia g nay. Bist W, = 35%.

12. Mot ddm gbé tdau ti€t dién 2 x 2cm dai 30cm can nang
110g. Miu dugce dat trén hai gi tua ciach nhau 24cm, chiu téc
dung cia mét luc tap trung & gitta nhip (hinh 7-3). G& nay cd
cdc théng s6 ky thuat sau : W,, = 29% ; RI® = 1730 kG/m>,

K, = 0,55 va a«, = 0,04. Hay xdc dinh khéi lugng thé tich tiéu
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A K 12cm +— I12cm ¥

Hinh 7-3. S¢ d3 thi nghiém udn gb

chudn, tai trong phd hoai tai thdi di€m thi nghiém. Biét khi
sdy kho mau nang 98g.

13. Mot loai g6 xoan duge thi nghiém khé ning chiv udn
theo so dé hinh 7-4. MAu ¢6 d6 m can bing khi thi nghiém
la 16% va bi pha.hoai khi kim déng hé may nén chi 1510N.
G6 cd di€m bao hoa thd la 34% va o, = 0,04

Hay vé& bi€u d8 quan hé gita R, va d6 4m W% cta g6 nay.

I A | B
e B

L3cm 8cm 8cm 8cm ., 3cm,,
A A A A~ A A

Hink 7-4. Sd dé thi nghi¢m khd niing chiu udn cda gb

14. Mdt dam gb tist dién vuéng, dai 30cm, c¢An nang 84
gam. Mau dugc dat trén hai g6i tua cach nhau 24cm (hinh 7-5).

3” J P=184 kG 7% @%

-1 12 :
¥ 2cm ¥ cm ¥ b
b=h=7?

Hinh 7-5. SO d& thi nghiém kha ning chiu udn cha gb
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Chju tac duhg cia moét lyc t4p trung & giva nhip la 184 k.
Khi sdy khé mau nang 70g. Cudng dé chiu udn tiéu chudn cda
g6 nay la 89200 kN/m” 4, = 0,04 va do &m bdo hoa ths
W, = 27%. Hay xac dinh kich thudc tiét dién méu gé khi
thi nghiém, biét rang dudi tai trong thi nghiém trén miu bit
dau bi pha hoai.

15. Mot loai g6 c6 hé s pham chat 1a 0,65, khéi lugng thé
tich tiéu chuin la 750 kg/m>. Mot chiéc cot lam tit g6 nay co
ti€t dién tron. Dudng kinh 25cm, lam viée trong diéu kién
TR = 300K va P = 959.. ’

Biét g6 c6 hé s6 nén doc « = 0,05 va diém bdo hoa thé

W, = 35%.

Hay xac dinh tai trong nén tdc dyng lén dau cot.

Bai tap tham khao

" 16. Xac dinh cudng 46 chin uén tiéu chudn cua gb dé khi
méiu g6 nay dugc biao quan lau trong diéu-kién nhist do 30°C
va do 4m khong khi 1a 90%, e6 do bén khi uén 1a 1120 kG/em?.
Cho biét di€m bao hoa thé la 30%, hé s8 tinh chuyén cudng
do la 0,04.

17. G6 mit 6 d6 dm 15% c¢6 cuong do chiu nén doc ths 1A
47.000 kN/m? va cudng do6 chiu uén ngang phang I1a 76.000 kN/m?.
Hay xdc dinh cuong do chiu nén va udn cia g6 mit nay & cac
do dm 20, 25 va 30%.

Cho bist a, = 0,04 ; a,, = 0,056 va W, = 28%.

18. Mot miu gb sdi c6 kich thudc 2 x 2 x 3em ; khéi
lugng 8,6g va ¢ gidi han bén khi nén 1a 360 kG/em?. Xac dinh
do dm cua gd khi thi nghiem, khéi luong thé tich va cuong do
cha g6 & dé d4m tiéu chui&n. Biét khi sdy kho méu nang 8g.
Cho Wy, = 34% ; K, = 0,6 va hé s6 tinh chuyén cudng do
a g = 0,04

. 19. Tinh din nhiét cia gé thay d6i theo d& &m va nhiét
d6. Su thay d8i d6 thé hién trén d8 thi cho & hinh 7-6.
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Hay xé4c dinh kha nang truyén nhiét doc thé cua g6 o d6
4m 30% va nhiét do la 10°C. ’

20. Hay xac dinb lugng son phong chdy cin thiét cho viée
phit kin mit ngoai cia moét nha tam thoi bang gd dign tich
84m>, réng 6m va cao 3m. Dién tich cia di va cita s3 lam
bing vat lieu khéng ch4y chiém 18% dién tich tudng. Do
déc cia mai khéng dang k&. Biét chi phi son la 1050 g/m?
dién tich.

21. X4c dinh lugng mudi NaF (florua natri) dung d€ pha
dung dich 3% bao vé g8. Thé tich g§ duge t&m thudc la 2m3,
d6 réng cua gb 1a 60%. Dung phuong phéap tdm ap luec dén bao
hoa. Bigt g8 da duge siy khd truée khi tdm thudc. '

7.3. Bai giai
1. Tit 6 lidu ciia dé ra ta ¢c6 m* = 50g. Tinh d6 &m cua gb

66 — 50
50

2. Giai nhu bai tap 1. K&t qua ghi nhu bang 7-3 dudi day :

W =

.100% = 32%

Bdng 7-3
Khdi lugng mau (g) D4 4m gb (%)
S6 hieu min
Trude kh sy Khi sy kho

1 80 62 29,0

2 42 38 10,5

3 112 100 12,0

4 7 : 58 . 27,6

5 63 42 50,0 -

6 39 30 L 300 .
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3. Tra bi€u d8 Trulitxki (hinh 7-1) k&t qua nhan duge ghi
trong badng 7-4 dudi day :

Bdng 7-4
{ Dién ki¢n bao quan 1y nhien
Miu s6 D6 Am cia gb (%)
' Nhiét da (°C) | D6 4m khoéng khi (%)
1 20 70 13.0
2 25 90 19.6
3 9 65 12,4
4 -10 50 10.7
5 -15 52 11.2
6 39 80 14,6
7 34 ' 85 17.0

»

4. Xac dinh 48 co thé tich clia g6 theo cong thuc :
vV -V “
2
Y = —

[o} v2

trong d6 :  V, = 10 x 10 x 8 = 800 cm®
‘ V, = 9,4 x 9,65 x 7,98 = 723,9 cm?

.100%

nén : -
800 —723,9
Y, = —7239 100% = 10,5%A
Vi W = 21% < 30% nén ép dung duge céng thde :
YO
Ko= WﬁKO: 0,5.
5. Cqbng d6 nén doc thé & d6 Am 12% la :
P 2260
12 _ T _ = 2
Rg = S = 9x3 = 565 kG/cm

Cudng d6 nén doc cia gb s6i & d6 dm tiéu chuéin :
RI& = RZ[1 + a (12 — 18)]
= 565{1 + 0,04(12 - 18)] = 429,4 kG/cm?2.
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Tinh cudng d6 cia gb 8 cdc d6 &m khac, khi :

W < 3.4 = thl'
ta co :
R18
RY | kGfem?

nd = 1 +a(W - 18)
T d¢ ta tinh duge :

RI% = 488 kG/cm?,.
RZ = 397,6 kGjem?,
RZ = 3355 kG/cm?,
R = 290 kG/em?,
R = 262 kG/em?.

Khi W > W, = 34% thi ldy cudng d¢ bing cudng dd &
di€m bao hoa thd :

Wi = W3 = W = 262 kG/cm?

6. Tra d6 am can bing cta g6 theo bi€u dé Trulitxki
(hinh 7-1) ta duge W = 13%.

Do vay R!? = 700. kG/em? ; Rl} = 410 kG/em?.
Tinh cudng d6 4 d6 4m tiéu chudn :

RS = 700[1 + 0,04(13 - 18)] = 560 kG/cm?,

18
Rnd

410[1 + 0,05(13 - 18)] = 307,5 kG/cm?2.

7. Xac dinh cudng d§ chiu nén doc tiéu chudn cua gb théng
nhu bai tip 5. Ta c6 két qui :

R}fi = 477,5 kG/cm?,
Heé s phdm chédt cia gd thong la

RE 4715
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8. Vi W = 15% < 35% = W, nén ta xdc dinh R}% giéng
nhu bai tap s6 5, k&t qua xdc dinh dugce :
RI8% = 374 kG/em?.
Xac dinh khéi lugng thé tich tiéu chuédn :
PIB = AV + 0,011 ~ K )(18 — W)] kg/m?
700[1 + 0,01(1 - 0,5)(18 - 15)]
= 710 kg/m3.
Vay hé s6 pham.chat :

f

R 374
K, = W = Z75= 058
9. Xac dinh hé s6 co thé€ tich K_ cua gé chd chi giéng nhu
bai tap 4. K&t qua tinh duge 1a : K = 0,48

(4]
Xac dinh :

m?2! 609

1 _ _ — 3 _ 3
P = Vi = Jox10xg = 076 glem® = 760 kg/m’.

",8 760[1 + 0.01(1 - 0,48)(18 - 21)] = 748 kg/m3.

X4c dinh khéi lugng thé tich ctia g8 chd chi & cdc d6 &m
W < W, theo céng thuc -

W Pls 3
A= THo011 —K (18- w) "&m”

Ta c6 két qua
= 3., §
10 = 718 kg/m? ; 13

v U

f%o = 756 kg/m3 ; P
PO = 798 kg/m3.

736,5 kg/m?3 ;

776 kg/m?3.

183



O cdc d6 Sm 35% va 40% khéng 4p dung duge céng thic
trén, nén ta phai tinh theo cong thuc co ban :

s _ m35
35
v vo
m3 = mf1 + W)
trong dd '
) m?! 609
mk =

= {3031 = 121 = 5035e
m» = 503,5(1 + 0,35) = 679,5 g.
Tinh V33 : Vi khi W >

A 35 — 30
nén V0 = V0

W, g0 khong thay déi thé tich

Tinh V30 = VK + AV = VK1 + K . W)
=95 x 96 x 7,97(1 + 0,48.0,30)
= 831,5cm3.

Viy :

679,5
5 = 2099 3 3
P3V 8315 0,82 g/em 820 kg/m

Tuong tu ta tinh duge :

704
PO = 831’2 = 0,848 giem® = 848 kg/m3

11,24

10. Ta cd PVW = m = (0,94 g/cm3.

Tinh 46 d&m W tu ‘c:Ong thie : b
P8 = p¥[1 + 0,011 — K)(18 - W))

Véi ,0‘1,8 0,95 T/m® = 0,95 g/cm>. Ta c6 :
0,95 = 0,94 + 0,94(1 - 0,54)(18 - W).0,01
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0,01

W=18 - G01x046x001 =~ 157%
P 2700
157 - T = 2
R"d = R15_7 5% 5 675 kG/em
RS = RIS + «(15,7 — 18)]
= 675(1 + 0,04.(-2,3)]
= 613 kG/em?
93-15

11. W = 5 X 100% = 244

D 4dm cia g6 nhd hon difm baoc hoa thd

(W = 24% < 35% = W, ), do dd xac dinh K  giéng nhu bai
tap 4. Ta dugec K = 0,5.

X4c dinh khéi lugng thé€ tich cua gé :

s o2 93 = 0,775 3 = 775 kg/m3
'P\zf ”v%4_2x2x3_ ’ glem” = g/m
P8 = pW 1 + 0,001 - K )18 - W)}

= T75[1 + 0,01(1 - 0,5)(18 - 24)] = 752 kg/m?>.

Vay hé s6 ph&m chét cia gb :

Ri8 B
K = =<2 =06

12. Theo kich thuéc va so 46 thi nghiém cudng d6 uén cua
g0 & hinh 7-3 ta xdc dinh duge :

Khéi lugng thé€ tich cia gé :

w
w_m~ 110 3 _ 3
Py = YW - Zx2x380 - 0,?16 glem® = 916 kg/m
(s}
D6 &m cua gb :
W —mk . 110-98
w="""" 100% =~ 100% = 12,24%.
mK 98
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Khdi lugng thé tich tiéu chudn clia gé

18 = 916[1 + 0,01(1 - 0,05)(18 — 12,24)]

v

= 940 kg/m3.
Cutng d6 clia g8 & dé6 &m W = 12,24% duge tinh theo
cong thic :

R{lﬁ
w - - @ 2
R = T w—1s) KO/em

ta tinh duge
1730
1224 _ - 2
R = TT00412,04—18) - 506 kGfom
mat khac
3.P.1 3.24.P
1224 _ = = 4,5P
Ry 2.b.h? 2.2.22
suy ra

13. Theo so d6 thi nghiém & hinh 7-4 ta cd
2.P.1 2.1510.24
16 = = = 9060 N/cm?
Ry b.h? 2.2°
= 924 kG/em? (1kG = 9,81N)

Cudng dé6 uén tinh cia gb xoan & d6 &m tiéu chudn
RI8 = RI[1 + 0,04(16 — 18)] = 850 kG/em?
Tinh cudng d6 cta g§ xoan & cdc 40 &m W < W, = 84%

theo cdng thic :

RIiS
RV = TaW =18’ kG/cm?
Ta co
RS = 1770 kG/em? ; R0 = 1250 kG/em?
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R!S = 966 kG/em? ; RIS = 924 kGfem? ;

RI® = 850 kG/em? ; R2® = 787 kG/em® ;
R2 = 664 kG/cm? ; R = 574 kG/em? ;

Rﬁ“ = 518 kG/ecm?2.

Cudng 46 chiu udén & cac cif_) fm W > W, ldy gén ding
bing R}* Ta vé duge bidu dé quan hé giira RY véi W% nhu

hinh 7-7. '2000\
1500 i
...... E___—-.
1000 ) {o o E
_____ e S
| P :1.- _____ R S E.____
500;::::::-::::::::::: :::::“::::::?::::-‘---
i E ‘ ] : : :
R
0 S R U SR B R

0 15 20 25 30 35  w%

Hinh 7-7. Bidu a8 quan h¢ R, va W%.

[4)]

14. So d8 thi nghiém u8n ctia g nhu hinh 7-5.

Tinh W :
W —mk 84 —70
W = L%”— 100% = 100% = 20%
™ 70
89
Tinh Rﬁ" = 2 = 826 kG/cm?

1 +0,04(20 - 18)
(R!® = 89200 kN/m? = 892 kG/cm?)
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Mat khéc, theo so 46 thi nghiém ta cd :
0 _ 3Pl 324P
. 2.b.h? 2.h3

313.12.184
h = 8% = v8,02 = 2cm

Vay kich thuéc ti€t dién mlu b = h = 2cm.
15. Xdc dinh RIS theo cong thic :

, Suy ra

= —= ta c6 RIS = 0,65 x 750 = 487 kGlom?.

v

Tra biéu d6 Trulitxki ta dugec d6 &m cé&n bing cia gé :
W = 23%.

Xdc dinh cudng d6 nén doc & d6 4m céAn bing :

K

RIB
R — nd 487

= = 2
= T+a (23-18 ~ 1+0,04x5 ~ 06 kG/em

Theo diéu kién bén cia k&t cdu va miu chiu nén ta co :

P
23 _ _Mmax
nd g23
252
Suy ra P, = RZ3.§3 = 406.3,14. =~
P__ = 199 194 kG = 200 t4n.
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TINH CHAT VAT LY CO BAN CUA VLXD

PHYU LUC 1-2

) Hé sd dan He s6 lhldm —l
Vat li¢u va sin phim rli(ehnc; ];/221 m?n?ir:ufgr;i;s nhtilf;iak;mr;ng ;/glr?l:ndrcn
kCal/m.aC.h H,O

(1) 03 (3) (%) %)
Nhém 2.6 2600 1.90 0
Fibroximang 25 1700 + 2000 | 0,25 + 0.30 10,0035
Bé 16ng aiphan 2.6 2100 + 2200 0.7 + 08 0.001
Bé tong ning 26 2100 = 2200 | 09 = 13 0,006
Bé 16ng nhe 2.6 800 + 1800 0.16 ~ 0,6 ]0.025 + 0.012
Thach cac va san phim 2.7 700 + 1300 02 + 038 0.014
Granit 3,0 2500 + 3000 28 + 30 0,004
Gb s6i ngang thd 1.65 700 + 900 0,2 + 0,25 0,040
G& s6i doc thd 1,65 0.1 + 0,15 0,008
G& 1.a8ng ngang tha 1,60 500 « 600 | 008 = 0.) 0,008
G& théng doc thd 1.60 0.15 + 0.2 0,043
T4m sqi gb 1.5 500 = 1000 | 0,09 + 0.20 0,035
Bé téng c61 thép ning - 2400 + 2500 | 095 = 1.4 0.004
Be téng ot thép nhe - 1300 + 1900 | 0,40 = 0.70 0,013
D4 voi dac 2.6 1600 + 2100 | D45 + 0.86 0.010
D v6i vé sd 2, 1100 + 1600 | 0,25 + 0.50 0,005
Kéramic réng 2.7 1250 + 1400 | 0,32 + 0,36 -
Be tong xi 2.6 1300 + 1600 | 0,32 + (.40 -
Gach a1 sét thudng 2.7 1600 + 1900 | 0.40 + 0.58 0,014
Gach ast sét1 réng 2.7 1300 + 1450 | 0.34 + 0,38 -
Gach d4t sét x6p 2.7 700 = 1400 | 014 + 0.32 -

* Gach silicat 2,6 1800 + 2000 | 057 + 0,80 0,015
Gach xi 2.6 1200 + 1500 | 0,28 < 0,36 -
Gach a4t nhdi 2.5 1200 = 1600 | 0,30 +~ 047 -
Gach trépen 2.7 500 + 700 | 0,10 + 0.15 -

800 + 1300 | 0,20 + 0.30 0.925
190 14-8TVLXD B



PHU LUC 1-2 (tiép theo)

(N (2 ©)) OR )
T4m c6i - 200 + 250 | 0.06 + 0,08 0.06
Béng khoing 2.8 100 + 150 | 0.038 + 0.04 0,065
TAm bong khoang 28 200 + 400 | 0.05 = 0.07 [0.065 + 0,045
Mipo - 1S = 20 | 0.03 + 0.035 0.075
T#m mun cuta L6 200 + 300 | 0,04 + 0,06 0.035
Xo day - 150 0.035 0,065
Be tong thach cao x6p 2.7 500 0.1f 0.05
Be tong 18 ong 2.8 400 + 1000 | 0.10 + 0.30 | 0.03 + 0,015
Kinh x6p 2.6 300 + 500 | 0.09 + 0.12 0,003
T4m silicat khi 28 400 + 1000 | 0.11 + 0,25 -
Peclit nd 100 + 250 | 0,045 + 0.06 -
Cét séng 26 1500 < 1700 | 0.40 = 0.50 -
V{@a 1u cit thach anh :
- Vila voi 28 1500 + 1600 | 0.45 + 0.50 0.016
- Ximang + voi 28 1600 + 1700 | 050 .+ 0,55 0,013
~ Ximang 2,7 1700 + 1800 | 0,55 + 0,60 0.012
Vita nhe 2,6 1000 + 1400 | 0,30 + 0,40 0,17
Thép 7.85 7850 50 0
Kinh 2,6 2500 0,65 0
Bong thiy tinh 2.7 100 + 200 | 0,035 + 0.04 0.065
Tuf 2.8 © 800 + 1400 | 0,18 + 0,30 0.013
G& dan 1,6 550 + 650 |- 0.12 + 0.13 0.003
T4m xd ép manhezit - 250 = S50 | 0.08 + 0,15 0,014
Fibrolit - 300 + 600 | 0.09 + 0,16 |0,035 + 0.014
Be tong xi 2,6 1400 + 1800 | 0.40 + 0,60 | 0,018 + 001
Xi 16 cao 433 600 + 900 | 0.10 +.0,15 0,029
Xi nhiét dien 27 800 + 1200 | 0,18 < 0.32 0,03
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PHY LUC 3-1
PHAN LOAI THACH CAO THEO T'OCT 125-57

Céc chi tieu chinh Loai 1 Loai {1

D6 min (coh lai trén sang

0.2mm. titc 918 18/em’). %. % 15 30
Cudng db nén. KG/em®: 4 45 35
PHY LUC 3-2

PHAN LOAI VOI THEO I'OCT 9179-59

Chi 1iéu chinh Loai 1 Loai 11
Véi thiong :
Ham lugng (CaO + MgO). %. ¥ 85 70
Ham Iugng hat suong. %. % 10 20
T&c dd t6i (phit)
Tbi nhanh (<) 20 20
T&i chdm (>) .20 20
Do min : con lai trén sang, %, $
vai N° 063 2 2
véi N° 009 10 10
Véi hydrdt : )
Ham lugng (CaO + MgO), %, & 67 55
Do im (%), % 5 s
D¢ min : cdn lai trén sang. %, ¥
vdi N° 063 2 2
vdi N° 009 10 10
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)
PHU LUC 3-3

PHAN LOAI VOl THEO TCVN 2231-67

~

Cac chi viéu Loai v&i
I 11 ni
Véi thuong :
Ham luung (CaO + MgO),
%. khéi luong, & 88 80 70
Ham lugng hat sugng. %. ¥ 5 7 10
Ham hugng MgO. 7. ¥ 4 5 5
Ham lugng CO,. %. % 2 4 6
San (ugdng v&i ¥ 24 20 1.6
Téc ab 16§, pht :
Vai t6i nhanh. % 5 5 5
V6i 18i trung binh, % 20 20 20
Voi tdi cham, « 20 20 20
D6& mijn (con lai trén sang). %
vdi N° 063, # 2 2 2
vdi N° 009, % 10 10 10
M4t khi nung: % $ S 7 10
Véi hydrat : '
Ham ldgng (CaO + MgO). %. ¥ 80 70 -
Do Am.. %, % 6 6 ~
Ham hgng CO,. %. % 4 6 -
D& min : con lai wén sang. % -
N° 063, % 2 2 -
t N° 009, % 10 10 .
PHU LUC 34
*  MAC XI MANG THEO roCT 10178-76
- A
Méc 300 400 500 550 600 -
Rn (N/mmd). € 30 40 50 55 60
il Ro (N/mmY). & 4.5 5.5 6 6.2 6.5
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PHY LUC 3-5
MAC XI MANG CUA MOT SO NUGC NGOAI KHAC

Cuong d6 nén cua
mAu 1ap phuong

Loai ximang - Tieu chuin (ty 18 X : € = 1:3). Ibjsq.in
1 3 7 28 |
Ngay | mgay ; nghy | ngay
Xi mang cao alomin BS915 (Anh) 6000 | 7000 - -
Xi mang alumiin thudng ASTM C10 (My) - - 1 s00 | 1000
Xi mang pooclang cudn khi ASTM C175 (MyY) - 900 | 1500 | 2800
Xi mang poocling xi (6 cao RS 146 (Anh) ~ 1600 | 3000 | 5000
Xi mang poocling rin nhanh | ASTM - C150 (Mg)| 1700 | 3000 - -
Xi ming poocling thudng AS - A2 (Uc) ~ 2750 | 4000 | $500
BS - 12 (Anh) -~ | 2200 | 3400 [ -
ASTM - C150 (My) t 1200 | 2100 | 3500

—
Ghi chi : Tieu chudn ASTM-CI10 (M) ty 1¢ X 1 C = 1 : 1, cdc titu chudn
ASTM khiac X : € =1 : 2,75 ; llb/sq.in = 0.06975 kG/cm

PHU LUC 3-6 °
MAC XI MANG THEO TCVN 2682-92

. Miac
Céac chr ticu
PC-30 PC-40 PC-50
1) Gidi han bén khi nén, N/mm’, §
sau 3 ngay 16 21 30
sau 28 ngay 30 40 50
2) DY min
- Phin con lai trén Ram, 0.08mm, %, % 15 15 12
-~ Bé mal riéng theo phudng phip Blamc
<m /g 3 2500 2500 2800
3) Thai gian dong két -
Bit ddu khong sdm hon (phit) 45 45 45
Ké&t thic khdng muén hon (gid) 10 10 10
4) D 8n dinh thé tich, ¥ac djnh theo
phudng phap le Satalie, mm, ¥} 10 - 10 10
5) Ham khuong anhydrit sunfuric (8Q3), %. ¥ 3,0 3,0 3.0
6) Lugng m4t khi nung (MKN), %. $ 5.0 50 5.0

194



PHU LUC 4-1
'PHAN LOAI CAT THEO DO LON HAT

Loai cat My, dmm) Scem/g | Neeo % | Apr- % | Eqpy- %
Thé > 25 > 0.50 - < 7 > 50 < 10
Trung binh| 2 + 25 |0.35 + 0,50 - 7+75 35 + 50 = 10
Nha L6 + 19025 <~ 0.35| 100 + 200 > 75 < 35 < 15
L Min 1.2 + 1.5 < 0,23 201 + 300 = 7S5 - = 20
PHU LUC 4-2

GIA TRI HE SO BOC « CHO HON HOP BE TONG DEO

Lugng Gid trj  khi ty 18 N/X (3
Xi mang -

kg/m® b (6ng 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8
250 - - 1.26 132 138
300 - 1.30 1.36 142 -
350 1.32 1.38 1.44 ~ -
400 1,40 1.46 - - -

PHU LUC 4-3

BIFU DO XAC DINH LUONG NUGC CHO HON HOP BE TONG

a) Chao hén hop hé téng déo ; b) Cho hén hgp bé 8ng ciing.
Ghi chii :
- Néu o6t liéu 1a da dam ludng nude tang (0 1.

- Biéu d6 nay tra voi cit c6 Nyc = 7%. Khi cat c6 Ny ting giam 17
thi lugng nudc tang giam 5 L.

- Né& xi ming cé phu gia vé6 co hoat tinh (puzblan - xi quang)
lugng nddc tang 1S + 20 L

- Khi lugng xi mang ding 16i 450 + 500 kg/m’ beé 1ong thi cit mbi
100 kg xi ming cong lhem 10 | nudc.
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PHU LUC 5-1
CAP PHOT VA HON HOP X : V : C (theo thé tich)

Mic Viia khéng phy gia Via ¢6 phu gia
Loai i xa phong ¢6 mac xa phong co mic
cat | mang
dang | 100 50 25 10 100 50 25 10
400 |1:0.2:3.5[1:0.7:6,5] 1:1.3:11 |1:2.4:(6] (:0:3.8 | 1:0.2:7.11}:0.8:12 [ 1:1.1:16
cat 300 |1:0.1:2.8] 1:0.5:5 | 1:1.2:9 [1:2.4:(6| 1:0:3 | 1:0:5,5 [1:0.5:10 | 1:1.4:16
vang 250 - 1:0.3:4 | 1:0,9:8 - - 1:0:4.4 | 1:049 -
200 - 1:0.2:3.5|1:0,7:6.5 | 1:2:14 - 1:0:3.8 | 1:0.2:7 | 1:1:15
150 - - 1:0,3:45(1:1,5:10 - - 1:0:5 |1:0.7:12
400 1:0:2 1:0.3:4 1:1:8 11:1.8:131:0.0:2.2 1:0:45 | 1:0:8.8 [1:0.9:14
300 1:0:1,5 | 1:0.2:3 |{1:0,7:6,5 {1:1,8:13| 1:0:1.6 | 1:0:3,5 [1:0.2:7,1]1:0.9:14
gﬁ; 250 - 1:0:2.6 [1:0,6:5.7|1:1,6:12| - - 1:0:2.8 |1:0.1:6.2| 1:0.8:13
200 - 1:0:2.6 |1:0,5:4.9 [1:1.5:11 - 1:0:2.4 | 1:0:5.5 |1:0.7:12
150 - - 1:0.3:4 [1:1.4:10 - - 1:0:4,5 | 1:0.6:1}
PHU LUC 5-2
CAP PHOI VOA XI MANG X : C (theo thé tich)
(Dung cho cédc céng trinh ngdp nuéc)
Mic Ty 1& X : C theo thé tich cho wita ¢6 méc
xi mang
100 5 50 25 10
600 l1:45 1:60 - - -
500 [:40 1:50 - - -
400 1 3.0 1:40 1:6.0 - -
300 - 1:3.0 1:4.5 - -
250 - - 1:30 1:6,0 -
200 - - 1:25 1:50 -~
e 150 - - - 1:35 1:6.0




PHU LQC 6-1
PHAN LOAI BITUM THEO FOCT 1154-66 va MOCT 6617-66

Méc cua bitum

Cac chi tidn

BHA EHJ | FHO | BHO | BHA | BH- | BH BH-VI
200/300 | 130/200 | 90/130 | 60/90 | 40/60 | 1V -v
D6 lin kim
& 25°C | 201-300 |131-200|91-130| 61-90 | 41-60 | 21-40 [ 5-20 | 20
D6 lin Kim
5 0°C 20 13 - - -
Do giandai o |- ¥ 35 28
o 50 40 3 1 -
25°C, em, & .
Nhiet d6 ho: - 65 60
181 dé hoa 8 | 2 | 70 | %0 | %
mém, °C. & | 35 40 45
Nhiét do -15 -10 - - -
gion, °C.. ¥ -20 -18 -17
PHU LUC 6-2
CHI TIRU KY THUAT CUA BITUM RAI NONG
THEO 22TCN 22-90
S6 TT Cic chi tien Chc tri s6 quy dinh
1 D& kim lin & 25°C (100g - 5 gify) 40-60 60-90
2 D6 gidn dai 3 25°C. cm. % 40 S0
3 Nhiét d6 hoa mém. °C, £ 51 7
4 Nhigt do bit ia, °C. & 220 220
5 Do dinh bam vd cat hodc d4 Dat yéu cu Dat yéu cdu

PHU LUC 6-3

PHAN LOAI BE TONG ATPHAN THI CONG NONG
(TOCT 9128-67)

Loai hén hop Tén beé tdng Lugng cot liev (%)
A Beé 16ng nhidny da dim 50 - 65% da dam
B Beé tong via da dam 35 - 50% da dam
(& Bé tong it d4 dam 20 - 35% d4 dAm
D B¢ 18ng cat nhan tao Hat 125 + Smm : khéng bé hon 33%
E Be t6ng cat thien nhién | Hat 1,25 + Smm : khong bé hon t4%
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CUA MOT SO LOAI GO O VIET NAM

PHY LYC 7-1

TINH CHAT CO LY CHU YEU

AR | Wom | Koo | RE, | RE | RE
khéi do he¢ | cudng | cudng | cuang
S6 | loai |lugng | dm | s6co |4g nen|do kéo | do
Tr gd thé bio | thé doc | ngang | udén
tich, | hoa |tich. % | (hg thd, | tinh,
g/c:rn3 the, % kG/cm® | kG/cm® | kG/em®
1 Lim | 0947 | 20 | 054 | 608 29 | 1546
2 Tau [ 0934 | 29 | 055 | 620 30 | 1732
3 | Chdochi | 0748 | 30 | 048 | 482 33 | 1233
4 |Kiénkién | 0878 | 31 | 046 | 727 27 | 1961
5 Gu 0970 | 30 | 035 | 763 25 | 1642
6 Dé 0747 | 35 | 050 | 478 33 | 1207
7 |Sangdao | 0.866 | 41 | 033 | 8s8 36 | 1708
8 | Theng | 0723 | 35 | oso | 480 | 25 | 1113
9 | Xoan | 0596 | 34 | 044 | 350 24 850
10 [ Trsm {0646 | 35 | 041 | 412 25 842
11| Gaso |[0330 | 34 [032 | 191 13 978
12 B6dd | 0419 | 36 | 029 | 261 16 566
13 Dung | 0350 | 43 | 030 | 285 12 542
14 |Sungiring| 0588 | 27 | 045 | 391 27 892
Ghi tha

Cac s8 ligu nay Iy td Quy pham chung
v tam (hai ciia Uy ban k€ hogch Nhi mude
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L& noi déu
Chuieong 1. NHUNG TiNH CHAT CO BAN
CUA VAT LIEU XAY DUNG
1.1, ly thuyé& chung
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Bai tap tham khdo
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Chuong 2. VAT LIEU GOM XAY DUNG
21. Ly thuy& chung
22. Dé bai
2.3. Bai gidi
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31 Ly thuyét chung
32. Démi
33, Bai giai
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4.1. Ly thuyét chung
42. Dé bai
43. B gidi
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CONG TY CO PHAN SACH DAIHOC DAY NGHE

HEVOBCO
: 25 Han Thuyén, Ha Noi
Website : hevobeco.com.vn

bia chi

TIM BOC SACH THAM KHAO

CUA NHA XUAT BAN GIAO DUC

1. Giao trinh Vat liéu xay dung
Sach dung cho hé dai hoc

Phlng Van Ly (ChG bién)

2. Baitap Vat liéu xay dung
Sach dung cho hé dai hoc
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Phan Héng Quén
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Pang Van Cu (Chl bién)
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Phung Van Lu
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